Haztartasi anyagok vizsgalata

Tekintsiik az alabbi — nagybetiikkel jeldlt — haztartasban is megtalalhato fehér, szilard
anyagokat!

A) tris6 B) kristalycukor (nadcukor) C) széodabikarbona D) aszpirin (acetilszalicilsav)
E) borkésav F) étkezési keményito

Valaszoljon a feltett kérdésekre! (Tegylik fel, hogy az anyagok mindegyike ,,kémiailag
tiszta”,vagyis csak egyetlen vegyiiletet tartalmaz.) A pontozott vonalakra az 6sszes megfeleld
anyagbetlijelét irja oda!

a) Vizes oldatanak kémhatésa lagos: ....................

A(z egyik) kémbhatast igazolo egyenlet:

b) Rajzolja fel az aszpirin molekulajanak konstitucios képletét!

c¢) Az anyagot alkotd molekuldk tartalmaznak kiralitascentrumo(ka)t: ...............
d) Molekul4ja tartalmaz hidroxilcsoportot: ....................

e) A vizben jol 0ldodo anyagot alkotd részecskék (ionok, molekuldk) nem tartalmaznak
tObbszoros kotéseket: ...

f) Lugol-oldat hatasara megkékdl: ....................
g) Vizlagyitasra hasznalhatd. Adja meg a vizlagyitas soran lejatsz6do reakcid ionegyenletét!

h) A felsoroltak koziil kettdt (jellemzden) tartalmaznak a pezsgbtablettak, a tablettakat vizbe
helyezve ezek felelnek a pezsgésért: ....................

frja fel a két anyag kozott lejatszodo reakcio egyenletét!

(2020. méajus I1.)

Megoldas: (10 pont)

a)A,C (csak egyiitt:) I pont
HCO3;™ + H20 & H2COs3; + OH™
vagy PO4~+ H20 = HPOs* + OH- 1 pont
b) Az acetilszalicilsav konstiticios képletének megadasa I pont
¢)B.EF I pont
d)B,E, F (D) I pont
e)B I pont
f)F I pont
g) 3 Ca’" + 2 PO4* = Ca3(PO4)2 I pont
(vagy Mg* -ionnal felirva, mindkett nem sziikséges)
h)C,E I pont

(CHOH)>(COOH)> + 2 NaHCOs = (CHOH)2(COONa)> +2 CO2+2H20 1 pont



